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 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΗ 1000-100 Π.Χ. 

 

Αντίθετα µε την εγγύς Ανατολή και Αίγυπτο όπου έχουµε την λατρεία ενός θεού-βασιλιά και την 

καταπίεση της µεγάλης µάζας των ανθρώπων, ο ελληνικός πολιτισµός σηµαίνει την αρχή του 

ενδιαφέροντος για τον άνθρωπο. Η αξία που αποδόθηκε στον άνθρωπο κατέχει πολύ σηµαντική θέση 

στον ελληνικό πολιτισµό και είναι ο λόγος που αυτός  ονοµάστηκε «ανθρωπιστικός». Σύµφωνα µε την 

ανθρωπιστική λοιπόν άποψη αυτό που έχει σηµασία, όπως εξάλλου µας είπε ο Πρωταγόρας, είναι ότι 

ο άνθρωπος είναι το «µέτρο όλων των πραγµάτων». 

Οι συνέπειες της σηµασίας που απέδιδαν στο άτοµο είναι φανερές: 

1. Στο πολίτευµα, στην εγκαθίδρυση δηλαδή της δηµοκρατίας και στον σεβασµό που αυτή αποδίδει 

στην ελευθερία του ατόµου. 

2. Στην τέχνη και στην επικέντρωση της θεµατολογίας της στην αναπαράσταση του ανθρωπίνου 

σώµατος. Θα γίνουµε µάρτυρες λοιπόν µίας εκπληκτικής εξέλιξης του καλλιτεχνικού ύφους,. Για να 

καταλάβουµε το µέγεθος της εξέλιξης αυτής, αρκεί να σκεφτούµε ότι όσο αφορά στην αναπαράσταση 

του ανθρωπίνου σώµατος, οι Έλληνες περνούν µέσα σε 2 αιώνες από τον κούρο, στον Ερµή του 

Πραξιτέλη. Ο λόγος για αυτή την ταχεία ανάπτυξη είναι το ανήσυχο πνεύµα, ο πειραµατισµός και η 

τάση για αλλαγή, έµφυτα χαρακτηριστικά του ελληνικού πολιτισµού και τέχνης. 

Αναγνωρίζουµε τις ακόλουθες καθοριστικές περιόδους ανάπτυξης της τέχνης στην αρχαία Ελλάδα: 

1. Γεωµετρική περίοδος    1000 – 700 π.Χ. 

2. Αρχαϊκή περίοδος           700 – 480 π.Χ. 

3. Κλασική περίοδος           480 – 323 π.Χ. 

4. Ελληνιστική περίοδος      323 –100 π.Χ. 

Η θεµατολογία της ελληνικής τέχνης είναι σχεδόν καθ΄ ολοκληρία το ανθρώπινο σώµα. Θα 

εξετάσουµε λοιπόν την πρώτη εµφάνιση της ανθρώπινης φιγούρας µε την µορφή γεωµετρικής 

διακόσµησης σε βάζα και θα παρακολουθήσουµε την εξέλιξη της στην κλασική περίοδο. Ο 

καλλιτέχνης βασίζεται στην παρατήρηση εκ του φυσικού και στην εξονυχιστική µελέτη του 

ανθρωπίνου σώµατος και στάσης. Έτσι γεννιέται ο «οπτικός ρεαλισµός» δηλαδή το ενδιαφέρον για το 

πώς πραγµατικά φαίνονται τα πράγµατα µέσω της παρατήρησης.  
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1. ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1000 – 700 π.Χ. 

 

Ονοµάστηκε έτσι εξαιτίας την αγάπης που επιδεικνύεται για τα γεωµετρικά µοτίβα. Ο µόνος 

συνδετικός κρίκος µε τον προηγούµενο µυκηναϊκό πολιτισµό είναι η κεραµική καθόσον µόνο 

κεραµικά έχουν διασωθεί από αυτή την περίοδο. Η διακόσµηση των κεραµικών αντικειµένων 

υποδεικνύει όχι µόνο την συνέχεια µε τον προηγούµενο πολιτισµό, αλλά και τις απαρχές ενός 

καινούριου καλλιτεχνικού ύφους. 

 
 Τίτλος: Γεωµετρικός κρατήρας. 

Χρονολογία: 740 π.Χ. 

Υλικό: Πηλός 

Περιγραφή: Κρατήρας είναι ένα 

δοχείο µε δύο χερούλια και  µεγάλο 

άνοιγµα που χρησιµοποιούνταν για 

την ανάµειξη υγρών. Ο 

συγκεκριµένος βρέθηκε στο 

νεκροταφείο του ∆ίπυλου. Σε αυτόν 

αναπαριστάται ο νεκρός και ένα 

µοιρολόι στην επάνω λωρίδα, ενώ 

στην κάτω, µία ποµπή µε 

στρατιώτες µε ασπίδες και άρµατα. 

Στιλιστική περιγραφή: Οι φιγούρες 

είναι σκούρες ζωγραφισµένες πάνω 

σε ανοιχτό φόντο. Η διακόσµηση 

είναι προσεκτική και τακτική µε 

απλές γεωµετρικές φόρµες και 

δηµιουργεί µία αίσθηση τάξης. 
 

Κυρίαρχο χαρακτηριστικό του γεωµετρικού στυλ είναι οι αυστηρές λωρίδες από τις οποίες δεν 

ξεφεύγουν οι φιγούρες. Οι πολλές ανθρώπινες φιγούρες και πόζες αποδεικνύουν την γοητεία που 

πρέπει να είχε το ανθρώπινο σώµα. Η αναπαράσταση του σώµατος είναι πολύ σχηµατική, έχει 

δηλαδή ερµηνευθεί µε ένα γεωµετρικό τρόπο. Παρατηρούµε ένα ακόµη ενδιαφέρον χαρακτηριστικό 

στην αναπαράσταση του ανθρωπίνου σώµατος: ότι ενώ ο κορµός είναι ανφάς, το κεφάλι είναι προφίλ. 

Εδώ ο σχεδιαστής έχει διαλέξει την σαφέστερη ορατή µορφή του ανθρωπίνου σώµατος. Σχεδιάζει 

λοιπόν όχι αυτά που βλέπει από µία συγκεκριµένη οπτική γωνία, αλλά αυτό που γνωρίζει ως πλέον 

διακριτά χαρακτηριστικά της ανθρώπινης φιγούρας. Αυτή η στάση ονοµάζεται «διανοητικός 

ρεαλισµός», την παρατηρούµε δε και σε άλλα σηµεία της αναπαράστασης: στις δίτροχες άµαξες όπου 

και οι δύο τροχοί είναι ορατοί, παρόλο που τις βλέπουµε από το πλάι, ενώ τα πόδια των αλόγων έχουν 

απαριθµηθεί προσεκτικά για να δούµε τον αριθµό τους. Τέλος, ενώ οι στρατιώτες είναι προφίλ, οι 

ασπίδες τους είναι ανφάς για να τις διακρίνουµε µε µεγαλύτερη σαφήνεια. Η σαφήνεια της αφήγησης 

λοιπόν, και όχι ο ρεαλισµός, είναι το κριτήριο της αναπαράστασης εδώ. 
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2. ΑΡΧΑΪΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 700-480 π.Χ. 

 

Τίτλος: Κούρος από την Τενέα  

Χρονολογία: 600 π.Χ. 

Υλικό: Μάρµαρο 

Περιγραφή: Οι κούροι ήταν νέοι άνδρες αφιερωµένοι σε 

θεούς ή ήταν αγάλµατα εις µνήµη ενός ήρωα πάνω στον 

τάφο του. Πάντως ήταν τελετουργικές µορφές ανθρώπων 

και όχι θεών. Είναι ολόγλυφα γλυπτά και εµφανίζονται να 

βαδίζουν (ένα πόδι προτεταµένο µπροστά). 

Στιλιστική περιγραφή: φαρδύς τετράγωνοι ώµοι, άκαµπτο 

µετωπικό και συµµετρικό σχέδιο. 

Είναι όµως σηµαντικές και οι διαφορές µε τα αιγυπτιακά 

αγάλµατα: δεν είναι µονοκόµµατο όπως αυτά, καθόσον το 

άγαλµα έχει εδώ ελευθερωθεί από τον αρχικό όγκο της 

πέτρας. Οι Έλληνες τεχνίτες έχουν προσπαθήσει δηλαδή να 

αποδώσουν τα δοµικά στοιχεία του σώµατος και πως αυτά 

συνδέονται µεταξύ τους αποδεσµεύοντας το από το αρχικό 

σχήµα της πέτρας. Έτσι η εντύπωση που δηµιουργεί ο 

κούρος είναι: δυναµικός, σε εγρήγορση και µε ελαστική 

διάπλαση. 

Όλα αυτά έρχονται σε αντίθεση µε την σκληρή ποιότητα 

του µαρµάρου. Πραγµατικά, η πρόθεση του τεχνίτη ήταν να 

ξεπεράσει την σκληρότητα του υλικού τιµώντας το θέµα 

του: την ελαστικότητα της ανθρώπινης φιγούρας.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότεροι κούροι είναι 

σπασµένοι στους αγκώνες καθόσον οι τεχνίτες δεν 

ενδιαφέρονταν για την µακροζωία του γλυπτού (και τα 

αναπαριστούσαν προτεταµένα), αλλά για την ρεαλιστική 

απόδοση του σώµατος. Σε αντίθεση µε τον Μάντικλο, οι 

ανατοµικές λεπτοµέρειες, όπως το στήθος και τα γόνατα, 

έχουν διαµορφωθεί πλαστικά και δεν έχουν χαραχθεί.  
 

Παρόλα αυτά έχουµε ακόµη γεωµετρική απλοποίηση του κεφαλιού, κατάλοιπο της προηγούµενης 

περιόδου. 
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Τίτλος: Μοσχοφόρος  

Χρονολογία: 560 π.Χ. 

Υλικό: Μάρµαρο 

Περιγραφή: Είναι αφιέρωµα του δωρητή 

Ρόµβου στην ακρόπολη της Αθήνας. Πιθανά 

είναι αναπαράσταση του ίδιου του δωρητή ενώ 

µεταφέρει ένα µόσχο για προσφορά στην 

Αθηνά για να την ευχαριστήσει για την 

ευηµερία του. Έχει την εµπρόσθια κίνηση του 

ενός ποδιού όπως οι κούροι, αλλά έχει γένια 

άρα δεν είναι πλέον νέος. 

Φορά ελαφρύ χιτώνα ο οποίος κάποτε 

ξεχώριζε πιο καθαρά επειδή ήταν 

χρωµατισµένος. Ενώ λοιπόν ο τεχνίτης έχει 

χρησιµοποιήσει όλες τις συµβάσεις για την 

αναπαράσταση του γυµνού σώµατος, έχει 

προσθέσει το ένδυµα σε ένδειξη σεβασµού του 

ώριµου άνδρα προς τον περιβάλλοντα ιερό 

χώρο της ακρόπολης. 

Στιλιστική περιγραφή:  Η αγάπη του αρχαϊκού 

γλύπτη για γεωµετρικά µοτίβα είναι εδώ 

προφανής στον τρόπο που αντιµετώπισε το 

συνθετικό πρόβληµα της αναπαράστασης του 
 

άνδρα και του ζώου µαζί. Τα πόδια του ζώου και τα χέρια του µοσχοφόρου σχηµατίζουν ένα τολµηρό 

Χ που ενώνει τα δύο σώµατα ως θέµα αλλά και ως σύνθεση. 

Το πρόσωπο του µοσχοφόρου διαφέρει µε ό,τι έχει προηγηθεί στην ελληνική τέχνη µε ένα 

χαρακτηριστικό τρόπο: ο άνδρας χαµογελάει ή τουλάχιστον έτσι φαίνεται. Από εδώ και πέρα στην 

αρχαϊκή Ελλάδα τα αγάλµατα πάντα χαµογελούν ακόµη και στις πιο ακατάλληλες συνθήκες, 

παραδείγµατος χάριν, ένας στρατιώτης που πεθαίνει από ένα τόξο στην καρδιά, χαµογελά στον θεατή.  

Αυτό το αρχαϊκό, όπως έχει ονοµαστεί, µειδίαµα έχει ερµηνευθεί µε διάφορους τρόπους, αλλά δεν 

πρέπει να τους εκλάβουµε κυριολεκτικά. Το αρχαϊκό µειδίαµα ήταν ένας συµβατικός τρόπος µε τον 

οποίο οι καλλιτέχνες υποδείκνυαν το γεγονός ότι το πρόσωπο που αναπαριστάται είναι ζωντανό. 

Πρόκειται λοιπόν όχι για µία ρεαλιστική αναπαράσταση η οποία υποδηλώνει ένα συγκεκριµένο 

συναίσθηµα, αλλά για µία σύµβαση την οποία υιοθετούσε ο Έλληνας γλύπτης και την οποία όλοι 

αντιλαµβάνονταν µε τον ίδιο τρόπο.  

Γνωρίζουµε εξάλλου ότι η έννοια του πορτρέτου στην Ελλάδα συνδεόταν όχι µε την αναπαράσταση 

του προσώπου του µοντέλου (τα κεφάλια παραµένουν σχηµατικά), αλλά µε το σώµα. Αναγνωρίζανε 

λοιπόν την ταυτότητα κάποιου από την αναπαράσταση του σώµατος του. Θα µπορούσαµε να 

ισχυριστούµε ότι ένα χαρακτηριστικό της ελληνικής τέχνης ήταν λοιπόν η «σωµατικότητα». 
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Τίτλος: Η κόρη µε το πέπλο, Ακρόπολη  

Χρονολογία: 530 π.Χ. 

Υλικό: Το µαρµάρινο άγαλµα ήταν ζωγραφισµένο 

µόνο στα πιο σηµαντικά σηµεία: τα µάτια, τα χείλη, 

τα µαλλιά και τα άκρα της τηβέννου. Η αντίληψη 

ότι τα αρχαία ελληνικά αγάλµατα ήταν λευκά είναι 

µία µοντέρνα παρεξήγηση. Ο λόγος που τα γλυπτά 

ζωγραφίζονταν ήταν ότι έτσι η φιγούρα φαινόταν 

πιο πραγµατική. Το υπόλοιπο άγαλµα ήταν 

αλειµµένο µε κερί και γυαλισµένο. 

Για τον χρωµατισµό είχε χρησιµοποιηθεί η τεχνική 

της εγκαυστικής, δηλαδή µπογιά αναµεµειγµένη µε 

κερί η οποία χρησιµοποιούταν πάνω στο άγαλµα 

ενώ ήταν ακόµη ζεστή. 

Περιγραφή: Είναι σύγχρονη µε τους κούρους και 

πιθανά επίσης αφιέρωµα το οποίο υπηρετούσε τους 

θεούς ως διαρκής τελετουργική πράξη. 

Έχει εκφραστικό πρόσωπο και λεπτοµέρειες όπως 

τα µάγουλα, το πιγούνι και οι γωνίες του στόµατος  

που έχουν πλαστεί µε ευαισθησία. Τα µάτια είναι 

µεγάλα και οι κόρες ήταν ζωγραφισµένες, 

χαρακτηριστικό που πιθανά τους απέδιδε  υπνωτική 

δύναµη, γνωστή ως «η δύναµη του µατιού».  

Στιλιστική περιγραφή: Η φιγούρα της κόρης 

αναδεικνύεται κάτω από το πέπλο και αποκαλύπτει 

το ενδιαφέρον του τεχνίτη για την δοµή του 

σώµατος κάτω από το ύφασµα. Έτσι δεν επιτρέπει 

στις ποιότητες της επιφάνειας να επισκιάσουν το 

σώµα της κόρης από κάτω. Ο τρόπος που πλάθεται 

ο χιτώνας λοιπόν δεν αποκρύπτει, αλλά αναδεικνύει 

τη δοµή του σώµατος. Αυτό θα ονοµαστεί 

«παράδοση των πτυχώσεων» στις αναπαραστάσεις 

του φορέµατος των γυναικών στην αρχαία Ελλάδα,  
 

η οποία θα επηρεάσει µελλοντικούς καλλιτέχνες στην Ιταλική Αναγέννηση.  

Γνωρίζουµε εξάλλου ότι η αναπαράσταση του γυναικείου γυµνού ήταν ταµπού. Μόνο το ανδρικό 

γυµνό, το οποίο θεωρείτο ότι εκφράζει την φυσική οµορφιά, θα επιτραπεί να αναπαρασταθεί. Μόνο οι 

βάρβαροι και σκλάβοι αναπαρίσταντο ντυµένοι. Οι κόρες θα παραµείνουν για πολύ καιρό (µέχρι την 

ελληνιστική περίοδο) µετωπικές και άκαµπτες καθόσον η αναπαράστασή τους είναι πιο συντηρητική 

από αυτή των ανδρών. Έτσι η δοµή του σώµατος έµελλε να αναπτυχθεί µόνο στο γυµνό ανδρικό σώµα 

του κούρου.  
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Τίτλος: Ο Αχιλλέας και ο Αίας 

παίζουν τους πεσσούς 

Χρονολογία: 540 π.Χ. 

Υλικό: Πηλός 

Καλλιτέχνης: Εξηκίας 

Περιγραφή: Τα κεραµικά είναι 

σχεδόν η µοναδική  µαρτυρία 

αρχαίας ελληνικής 

ζωγραφικής. Παρόµοια αγγεία 

χρησίµευαν για την φύλαξη 

του κρασιού και του λαδιού. Η 

διακόσµησή τους ήταν πολύ 

σηµαντική βιοµηχανία στην 

Αθήνα. 

Στις διακοσµήσεις των αγγείων 

εφάρµοζαν τις πιο πρόσφατες 

ανακαλύψεις όσο αφορά την 

αναπαράσταση του 

ανθρωπίνου σώµατος.  

 

Στιλιστική περιγραφή: Παρατηρούµε δύο µορφές σε προφίλ ενώ τα µάτια αναπαριστώνται ανφάς, 

γεγονός που αποδεικνύει την αιγυπτιακή επιρροή. Εξάλλου αυτό το τέχνασµα είναι µία περίπτωση 

εννοιολογικού ή διανοητικού ρεαλισµού καθόσον µας προσφέρει την πλέον αναγνωρίσιµη οπτική 

γωνία θέασης ενός στοιχείου πχ. µάτια ανφάς. Έχουµε όµως καινοτοµίες που αποµακρύνονται από τον 

άκαµπτο αιγυπτιακό τρόπο: µόνο ένα µικρό µέρος του αριστερού χεριού του Αχιλλέα που πιάνει το 

δόρυ φαίνεται καθόσον το υπόλοιπο είναι κρυµµένο πίσω από τον ώµο. Έχουµε δηλαδή την εφαρµογή 

του τεχνάσµατος της επικάλυψης. Το ίδιο τέχνασµα έχει χρησιµοποιηθεί και για το δεξί χέρι του 

Αίαντα. Εδώ ο τεχνίτης ζωγραφίζει αυτό που βλέπει από µία συγκεκριµένη οπτική γωνία («οπτικός 

ρεαλισµός»), παρόλο που αυτό συνεπάγεται την απόκρυψη µέρους ενός µέλους του σώµατος 

διακινδυνεύοντας την σαφήνεια της αφήγησης. Κατά συνέπεια δεν ζωγραφίζει αυτό που γνωρίζει ότι 

υπάρχει δηλαδή ολόκληρο το χέρι («διανοητικός ρεαλισµός»). 

Στο συγκεκριµένο βάζο έχουµε και πάλι µελανόµορφη τεχνική. 

 


